

## 在张广石先生历史资料捐赠仪式上的讲话

校党委书记 邹放鸣教授

(2013年5月28日)

尊敬的张印先生、刘新女士，老师们、同学们，新闻界的朋友们：  
大家下午好。

今天，我们在这里举行焦作路矿学堂首届毕业生张广石（又名张世忠）先生历史资料捐赠仪式。刚才，我们大家共同见证了张印夫妇向学校捐赠张广石先生留下的珍贵的历史资料，并发表了情真意切的讲话。置身于此时此地此情此景，我们大家想必会有很多感慨。张广石先生的毕业证、课堂笔记、手稿等珍贵资料回归母校，使我们仿佛穿越了一个多世纪的时空变迁，看到了我们位于太行之阳河水之东的那座草创之初的路矿学堂的情景，看到了前辈先贤为国家的工矿事业筚路蓝缕、奋力开拓的身影，体会到了今天的中国矿业大学作为一所百年老校所具有的深厚历史文化底蕴。浸润时代的风雨，历尽人间的沧桑，拂去历史的尘埃，逃过了文革的浩劫，这份珍贵的历史资料能够得以完好的保存并在母校重见天日，我们首先要归功于张广石先生的后人——张印先生及刘新女士！借此机会我代表学校党委和行政以及全校师生员工以及海内外 20 多万校友，对张印夫妇的慷慨捐赠表示衷心的感谢，对张印夫妇受聘为我校名誉校友和我校博物馆名誉馆员表示衷心的祝贺！

张广石先生原名张世忠，1894 年生，河南开封人，他生于内忧外患的年代，成长与风雨飘摇的岁月。当时，国家贫穷落后，民不聊生，与我们今天所处的社会环境和条件相比，可谓天壤之

别。然而，这种悲惨的状况却激发出了年轻的张世忠满腔救国之情与报国之志。1910年2月，他考入我国创办最早并一直延续至今的矿业高等学府、作为中国矿业大学前身的河南焦作路矿学堂，攻读矿业专业。1912年12月作为首届学生毕业。他的毕业证编号为第一号，毕业证上标明了曾祖、祖父及父亲的姓名，各科学习成绩及总平均成绩，因其成绩优异，他所获得的毕业证为头等毕业证。对于中国近代高等教育、特别是中国矿业大学而言，这是一张具有极为特殊意义的毕业证——因为它是百年前学校第一届、成绩第一名的毕业生所获得的编号为第一号、等级为头等的毕业证。毕业后，张世忠在焦作中福公司任煤矿实习工程师。1916年任焦作中原煤矿公司工程师，同时兼任创办中的义马煤矿工程师。为了表达他献身矿业的报国之志，他将自己的名字改为张广石，“广”、“石”二字合起来就是一个“矿”字。更名以明志——张广石先生对事业的热爱和忠诚令人感佩。

张广石先生曾任陕西省国民政府建设厅技正、矿业股主任等职务，并于1939年起参与创办同泰、同成煤矿，并在白水新生矿、蒲城硫磺矿、临潼锰矿等一系列矿厂的建设中担负了重要工程设计工作，不辞辛劳地奔波于三秦大地。新中国成立后，他加入了中国矿冶工程学会。1950年，他出售了自己仅有的一处住房，全部款项无息投贷给当时资金拮据的同泰煤矿，这一慷慨之举在当时被传为美谈。作为中国矿业领域的先驱之一，张广石先生一生著述颇丰，发表了《粘浆炼焦法》等一系列专业论文，出版了《中国矿业志》、《陕西之煤业》、《业矿指南》、《陕西矿产一览》等重要著作。他还积极投身新中国煤炭高等教育事业，专注于人才培养和职工培训，他参与发起成立的西安煤矿学校，已成为现在的西安科技大学，他还先后被聘为西北大学、西北工学院

即当今的西北工业大学教授。张广石先生于 1964 年因病去世。他把自己的毕生精力献给了中国的工矿事业，不愧为中国矿业领域的前辈和先驱。令我们这些所有的后来人肃然起敬。我们也为有这样献身矿业、信念坚定、矢志不渝的前辈翘楚、杰出校友而感到光荣和自豪。

今天是我们矿业大学师生值得铭记的一天。张印夫妇将广石先生的毕业证书、课堂笔记、著作、手稿、照片以及相关实物等珍贵资料捐赠给我们学校，为我校百年深厚的历史文化底蕴增添了新的宝贵财富，也为中国矿大百年办学的悠久历史提供了实物证据，填补了学校校史资料陈列的重要空白，可谓学校校史馆的镇馆之宝。能够得到这些珍贵的资料，是机缘巧合，也是天从人意。去年，张印夫妇在整理旧物时发现了上述历史资料，出于对广石先生精神的崇敬，出于对历史价值的珍视，出于对矿业高等教育发展历史的真正理解，出于对中国矿业大学信任和支持，他们主动联系学校表示愿意将这些资料捐赠给学校，让这些珍贵的历史文物资料发挥教育和激励后人的作用。经过校友会、发展规划处和博物馆与张印夫妇的几度磋商，这些珍贵的历史资料和文物今天终于落户矿大，终于回到了离别一个多世纪的家。让我们再次以热烈的掌声，对张印夫妇的义举致以崇高的敬意！

为表彰张印夫妇的义举，表达我们对前辈先贤的敬意，弘扬和传承广石先生的精神，促进学校校园文化的建设，学校经研究做出如下决定，一是设立中国矿业大学“张广石奖学金”，用于奖励矿业工程学院采矿工程专业二、三、四年级排名前三的学生，并成立“张广石奖学金”理事会，邀请张印先生或其委托人担任理事；二是在中国煤炭科技博物馆校史馆开辟专门展位，对广石先生给我们留下的的珍贵历史文物予以永久展陈，以激励后人；

三是编写《中国矿业领域先驱——张广石》一书，由中国矿业大学出版社出版发行，并将其作为重要的励志教材。学校有关方面将倍加珍惜和珍视这份宝贵财富，妥善做好这批文物的保护工作，以实际行动大力推进学校的文化传承与创新，从而激励一代又一代矿大人开拓创新，追求卓越，努力创造中国矿业大学新的百年的新的辉煌。

睹物思人，借物励志。在长达 100 多年的办学历程中，在历代矿大人的不懈追求和奋力拼搏下，我们学校已经从广石先生就读的焦作路矿学堂发展到今天的中国矿业大学。百年来，矿大人始终秉持建校之初“培育英才，备物质建设之先锋；从事研究，求吾国学术之独立”的大学使命，始终担负“开发矿业，开采光明，建设祖国，造福人类”的历史责任，与人民同心，与时代同步，与国家现代化建设同发展，打造出了中国煤炭高等教育的一流品牌。我们将大力弘扬矿大百年历史中积淀的宝贵的精神财富，继承和发扬前辈先贤勤奋、求实、进取、奉献的优良品格，努力推进“特色鲜明、国际一流高水平矿业大学”的建设进程，以更高的教育质量，更大的实际贡献、更好的发展业绩来告慰广石前辈，回报社会各界对矿大关心、期待和支持！

最后，祝愿张印先生夫妇以及所有的来宾身体健康、生活幸福！谢谢！